

## 杭州时间

市第七中学王钦怡

近一周都泡在“小莲花”，知名体育媒体人房学峰评价

## 杭州正为短池游泳赛设立标准

房学峰



## 作者简介

这一周来，房学峰几乎天天泡在“小莲花”的国际广播电视中心，从赛事组织运行到赛前各路对手动态，都是他关注的内容。这位知名体育媒体人、策划人同时也是高产的专栏作家，一向以专业观点、国际化视野享誉体育圈，有“中国体育活字典”之称。杭州世游赛大幕还没开启，资深体育专家房学峰已有独到观察与点评与本报读者分享。

## 将临时进行到底

杭州承办过不少体育比赛，但短池世锦赛这样的世界顶尖赛事，像是第一次。因此我早早就“流窜”到杭州，想看看比赛会是什么样。

虽然比赛还有几天才开始，感觉已经足够震撼——杭州在为短池游泳比赛建立一种标准：颠覆的“临时”概念。

由于可拆装泳池技术的进步，网球馆里办游泳比赛，这已经不是新鲜事了。但网球馆边全新的临时训练池，却颠覆了我的“临时”概念——我本来以为“临时场馆”和“正式（固定）场馆”的区别，是快餐与正餐、速溶咖啡与现磨咖啡的那种区别呢。

传统意识里，投入巨资建设的比赛场馆赛后拆除（例如韩国的冬奥会开幕式场馆“平昌奥林匹克体育场”），是一种相当劳民伤财



世游赛比赛场馆是由奥体博览城网球中心决赛馆临时变身而成。本报记者 杨晓轩 李翔 摄

的做法，但现在看来，这却可能是最经济的做法——杭州有大型场馆，但短池的场地如果在大型场馆举行的话，会在相当程度上影响现场观众的观赛体验（因为距离太远等原因），“将临时进行到底”反而是最正确的选择。

我觉得杭州的做法可以成为今后短池比赛的一种标准。因为除了世锦赛之外，还有每年的短池世界杯系列赛，这些比赛在长池游泳馆里进行时，公众的观赛体验相当差，因为实在很难忍受把游泳池截成两半、旁边经常还不得不有一个跳水池的那种感觉。

杭州标准的意义还在于或者更在于：使用可拆装泳池进行的短池比赛，理论上可以放在任何地方举办，例如黄山、黄河、长江、长城等等，这为竞技游泳的商业化提供了极大可能性。游泳运动在本质上是一项业余体育运动，但一旦在任何一个5A级风景区和历史文化遗产上都可以进行比赛了，游泳将成为体育产业的宠儿——虽然在理论上长池游泳比赛也可以在任何地点进行，但却存在着成本问题、场地限制问题、市场开发性价比问题，特别是公众体验问题。

场馆之外我印象更深刻的，是用于电视转播和媒体服务的临时设施。我们国家办体育比赛，体育部门和主办地政府部门很容易忽视的问题，是怎样通过高质量媒体产品的生产和国际化的媒体服务使赛事的传播效果和市场开发效果达到最大化。这次的短池世

锦赛还没有开始，不好预测结果，但从硬件设施来看，是我所经历的国际比赛中做得最好的，或者最好的之一。

例如说：有一条有史以来距离最短的媒体通道，我试了一下，的确确只用了45秒时间就从媒体工作区到达了媒体看台；国际广播中心的建设，从通常的“帐篷”变成了金属结构的小楼，不但很拉风，而且我觉得就单项赛事而言是有史以来最好的；电视信号的制作是奥运会规格的，用上了我见过或者听说过的各种技术，并且有一支很专业的运行团队，相信会让购买版权的几十个国家大开眼界……

据我所知，达到这一水准的过程中，组委会体现出了足够的专业精神和世界眼光，我曾经与负责媒体运行和国际广播服务的程平主任进行了简短的交流，他的一句话启发我写本文——“我们所追求的国际标准，是使我们的标准成为新的国际标准。”

的确如他所说——游泳的世界大赛中心已经亚洲化、甚至东北亚化了：2019年的韩国光州、2021年的日本福冈、2023年的卡塔尔多哈（均为长池世锦赛）等等，这还不算2020年的东京（奥运会）和阿布扎比（短池世锦赛）。上述这些大赛虽然都不是由中国承办的，但“杭州标准”很可能会对其产生影响，这种影响实际上是中国体育文化国际影响力的体现。

距离杭州世游赛开幕还有三天，这些攻略趁早看

## 怎么买票追星，怎么收看全程

本报讯 距离11日杭州2018年第十四届FINA世界游泳锦标赛（25米）开幕还有2天，家门口的世游赛你票买好了吗？

目前，世游赛的官方购票渠道票务代理为大麦网，通过大麦的网站、APP、微信小程序天猫大麦店均可购买。

根据比赛日程，12月11日~16日9:30均为预赛；12月11日18:00开幕式，12月16日18:00为闭幕式+半决赛、决赛，故提前一小时；12月12日~15日19:00，为半决赛和决赛。

同一天比赛场次分上午场和下午场，门票价格上午预赛分三档，分别为50元、100元、200元；晚上决赛分五档，分别为100元、180元、380元、680元和1200元。

从目前销售情况看，最热门的场次要属

12月16日晚间决赛场，售票率达到85%，几近售罄。

本次比赛一共会产生46块金牌，每天都会安排决赛，晚间的场次会相对更吃香，可以亲眼见证金牌的诞生。

当然，如果上午时间方便的话，也可以多看看预赛。预赛虽然没有金牌产生，但同样激烈精彩，而且票价相对较低，观众既可感受国际顶级赛事的氛围，为参赛运动员、为中国运动员、为杭州运动员加油，也可展现杭州市民热情好客的风采。

而如果没有买到票，如何通过电视、网络收看这一大体育盛事呢？

作为本次赛事唯一的转播平台，央视将对其进行全程直播。“电视方面，主要将在央视5套和央视5+两个频道进行全天候报道。”

中央电视台体育频道世游赛（25米）播出制片人梁威介绍，世游赛（25米）在6天的时间里将举行46个比赛项目，赛事将分为上午场和晚上场，央视将全程进行直播。

在“小莲花”比赛馆内，钱报记者看到已经有部分运动员在熟悉泳池。央视的演播室也基本搭建就绪。为了完成直播任务，央视此次组建了一个庞大的报道团队，启用了最先进的转播设备，比如用轨道摄像机跟踪拍摄运动员在水中比赛的情况。

记者也看到，一个类似“蛛网”的空中摄像机正在馆内安装，它可以在上空跟踪运动员的劈波斩浪。同时，水下摄像机、“钓竿”摄像机等，可以从水下直接跟到水面，为电视观众展现最贴身最真实的画面。

本报记者 高华生 方海

